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Fælles sogneudflugt torsdag d. 20. august
Haraldsted kirke og Birkegårdens haver



Højby Sogn
Sognepræst
Louise Buch Jensen
Højby Hovedgade 44
4573 Højby
Tlf. 59 30 22 68 
E-mail: lbje@km.dk
Træffes ikke mandag.

Hjemmeside:
hoejby-sj-kirke.dk

Graver
Pernille Overbye
”Graverhuset”, Bag Kirken 5, 
4573 Højby. 
Træffes på kirkegården 
og på mobil: 25 79 40 49 
tirsdag-fredag kl. 8-14.

Formand for 
menighedsrådet 
Grethe Baand Skovgaard. 
Tlf. 30 11 30 85.

Kirkeværge Sanne Løvenov 
Borgstrøm. Tlf. 31 16 31 10.

Kasserer Michael Løvenov. 
Tlf. 27 28 62 82.

Kirkebil
Kirkebilen kører til alle gudstje-
nester. Ring til Bos Taxi, tlf. 20 
20 48 20 senest fredag kl. 12. 
Kirkebilen kan også benyttes i 
forbindelse med koncerter og ar-
rangementer og skal da ligeledes 
bestilles to dage før.

Kirkekaffe m.m.
Der er et let måltid efter gudstje-
nesten skærtorsdag. Der er sand-
wich og øl/vand efter gudstjene-
sten anden pinsedag, 25. maj

Menighedsrådsmøder
Møderne afholdes d. 14. april, 12. 
maj og 9. juni. Alle dage kl. 18 i 
menighedshuset, Bag Kirken 5. 
Den 12. maj afholdes desuden 
menighedsmøde kl. 19. 

Påsken i Højby kirke
Skærtorsdag fejrer vi afteng-
udstjeneste, og menighedsrådet 
er vært ved et let måltid efter 
gudstjenesten. 
Langfredag er gudstjenesten 
liturgisk, dvs. uden prædiken 
og nadver. 
Langfredag har vi tillige kir-
kekoncert – se nedenfor!
Påskedag medvirker Peter 
Bennet Schmidt på basun, når 
vi synger de skønne påskesal-
mer.

Koncert langfredag: 

Pergolesis Stabat Mater
Gennem tiden er der skrevet meget skøn musik til påsken. Langfredag d. 3. april får vi lejlighed til at 
høre noget af det: Barok-komponisten Giovanni Battista Pergolesis værk Stabat Mater, der omhandler 
Marias sorg og smerte ved Jesu kors. 
Værket fremføres af Arsis Trio, som til lejligheden har en ekstra sanger med sig: Maria Marstal. Arsis 
Trio er: Alexander Bak-Hansen, orgel og klaver, Torbjørn Eika Jørgensen, cello, Therese Harris Buus 
Nielsen, sang.
Koncerten begynder kl. 16, og der er fri entré.

Menighedsmøde 
12. maj kl. 19 
Menighedsrådet orienterer om kirkelivet i Højby sogn, nye 
projekter på kirkegården og rådets forskellige arbejdsopgaver. 
Måske har du har gode forslag til aktiviteter eller initiativer, vi 
skal gå i gang med? – Alle er velkomne ved mødet, og der bydes 
på kaffe/te.



Friluftsgudstjeneste 
ved Højby Sø 
anden pinsedag
En ny tradition er skabt: Gudstjeneste på plænen anden pinsedag: 
Vi samles bag menighedshuset på plænen ned mod Højby Sø. Lars 
Aabo, klarinet, spiller med på salmerne. Efter gudstjenesten byder 
menighedsrådet på sandwich, øl og vand. Tilmelding er ikke nød-
vendig. I tilfælde af regnvejr rykker vi ind i kirken.

Næste kirkeblad udkommer i begyndelsen af august.

Fælles sogneudflugt 
Højby-Lumsås-Odden 
Torsdag 
20.8  går 
turen til 
Haraldsted 
kirke, hvor 
vi skal høre 
h i s t o r i e n 
om Knud 
Lavard, der i 
nytårsdage-
ne 1131 blev 
myrdet af sin 
fætter Magnus. Det skete som et led i magtkampen om den danske 
trone. Knud blev siden helgenkåret og centrum for pilgrimsfærd. 
Kirken har kalkmalerier og et fint interiør, bl.a. et monstransskab 
fra 1500-tallet. 
Efter kirkebesøget spiser vi frokost (smørrebrød) på Gyrstinge 
Skovkro. Drikkevarer er for egen regning. Så går turen til Birke-
gårdens Haver, hvor vi skal opleve mange forskellige haveformer: 
Den engelske have, den japanske have, klosterhaven m.fl.
Afgang kl. 8.55 fra Odden Brugs, kl. 9.05 fra Lumsås kirkes par-
kering, kl. 9.15 fra P-pladsen v. Højby præstegård.
Hjemkomst ca. kl. 17 Højby, kl. 17.30 Odden.
Pris 250 kr. ekskl. drikkevarer.
Tilmelding kan kun ske i perioden 15. juni-26. juni: 
Til Anna-Marianne Jedig, tlf. 71 92 44 42, medlem1@hoejby-sj-
kirke.dk. 
Betaling foregår i bussen: MobilePay eller kontant.

Odsherred Sorggruppe
Er du voksen, og har du mistet en af dine nærmeste, kan det være 
godt og livgivende at tale om sorgen og det, der tynger. Sorggrup-
pen mødes i konfirmandstuen i Egebjerg præstegård.
Kontakt: Sognepræst Niels Peter Brøgger Egebo, 24 97 81 99, eller 
psykolog Ilse Kristensen, 51 80 54 57.

Drop-in-dåb i Odsherred
Blev du – af den ene eller anden grund – aldrig døbt? 
Ved drop-in-dåb er det muligt at komme ind fra gaden eller måske 
fra stranden og blive døbt. 
Her behøves ingen tilmelding eller forudgående aftale, man skal 
bare møde op medbringende billedlegitimation. Børn under 18 år 
skal have forældrene med. Der vil være en kort samtale med en 
præst, der fortæller hvordan dåben foregår, ligesom der vil være 
mulighed for at stille spørgsmål. Dåbsattesten får man med sig 
hjem med det samme. 
Alle er velkomne – så kom, som du er, fra fjern og nær!
Det foregår i Vig Kirke torsdag den 6. august 2026 kl. 16 – 18.

Åbent hus og tårn - og 
skattejagt på kirkegården
-et arrangement for børn og 
barnlige sjæle: Torsdag d. 9. 
juli kl. 13-15 låser vi op for 
kirketårnet, byder på skatte-
jagt på kirkegården og gode 
historier fra Højby kirke samt 
et let traktement i våbenhuset. 
Velkommen store og små til en 
hyggelig eftermiddag! 



Lumsås-Odden 
Pastorat
Sognepræst: 
Kristian Massey Møller
krmm@km.dk
59326296 (fast)
Mandag er fridag
 
Attester og registreringer m.m:
Sekretær Birgitte Skovsted
bgr@km.dk

Organist: 
Ny organist ansættes

Kirkesanger: 
Alice Sarp. 40 41 60 38

www.lumsaaskirke.dk
 
Graver Lumsås: 
Elinor Langelund. 59 31 18 78
graverlumsaaskirke@gmail.com 

Kirkeværge Lumsås: 
Jesper Frank Jensen. 23 60 27 31
jesper.vvs@gmail.com 

Kasserer Lumsås: 
Niels Peter Hansen. 
21 69 73 24 

Formand Lumsås: 
David Bay Appel. 28 73 14 60
 

www.oddenkirke.dk

Graver Odden: 
Anders Würtzen Kjelgaard. 
23 23 92 02
graver@oddenkirke.dk 

Kirkeværge Odden: 
Lenda Petersen. 23 32 70 87 

Kasserer Odden: 
Lissi Hilleborg Kristiansen. 
24 48 63 73

Formand Odden: 
Jørgen Revsbech. 61 79 39 18

Meddelelser LUMSÅS
Kirkeindsamling: Danmarks Veteraner og Veteranstøtten

Meddelelser ODDEN
Kirkeindsamling - Mobilepay 67180: Mødrehjælpen og Den kristne menighed i 
Mardan, Pakistan. 
Stilletime torsdage kl. 16 i kirkens rum. Der tændes lys, høres et stykke klassisk musik, og så 
mødes stilheden. Afslutning med Frans af Assisi-hilsen: Fred og alt godt!

Meddelelser FÆLLES
Kirkernes sorggruppe i Odsherred: Gruppen mødes i Egebjerg og ledes af en 
psykolog og en sognepræst – kontakt Egebjergs sognepræst Niels Peter Brøgger Egebo, 24 97 81 99 
/  npe@km.dk 

3. vers af Grundtvigs store Påskesalme, 
Påskeblomst! Hvad vil du her? (1817)
Påskeblomst! men er det sandt:
Har vi noget at betyde?
Er vor prædiken ej tant?
Kan de døde graven bryde?
Stod han op, som ordet går?
Mon hans ord igen opstår?
Springer klart af gule lagen
livet frem med påskedagen?

Lad os fejre Påsken og nyde foråret - på 
trods af verdens gang
Ja, lad os det, om end vi i disse tider lever med en fælles bekymring for 
dagen i morgen – i en frygt for omvæltninger og krige og ragnarok. 
Frygten er ikke ubegrundet, den bunder i, hvad vi oplever nu og her 
og i vores fælles historiske erfaringer. Derfor giver det også mening at 
give ordet til den berømte britiske premierminister Winston Churchill, 
som under Anden Verdenskrig i november 1942 holdt en både seende 
og realistisk tale til det britiske folk. 
En tale, der uden falske forhåbninger opmuntrede briterne – efter 
sejren over tyskerne ved el-Alamein i Nordafrika. En tale, hvori Chur-
chill med disse gribende ord fastholdt krigens virkelighed og infame 
prøvelse, og samtidig afstivede briternes styrke og mod og moral: 
Dette er ikke enden, det er ikke engang begyndelsen på enden, 
men måske er det enden på begyndelsen. 
Lad enden på begyndelsen bundfælde sig i den historiske kendsgerning, 
at Churchill på trods af alt, formåede at plante håbet i sit folk, så briterne vandt modet i modgangen. 
Ved det, at de også måtte notere sig Jesu ord, da han i sin bjergprædiken understøtter håbet – ved, ud over 
selv at bære håbet, at sige: 
Vær ikke bekymrede for dagen i morgen, dagen i morgen skal bekymre sig for det, der hører 
den til, hver dag har nok i sin plage.
Det er svært, indrømmet. Med det i mente, at vi i Påsken fejrer Jesu opstandelse, som viser os, at vi kan tro 
på, at alt er godt. Fordi livet sej-
rer og vi har syndernes forladelse. 
Og fordi vi derfor kan nyde foråret 
og forlade os på, at Jesus har ret, 
når han siger, at Gud ved, hvad vi 
trænger til, og at vi derfor roligt 
kan søge hans rige – på trods af 
verdens gang.

God Påske! 
Kristian Massey Møller, sogne-
præst i Lumsås-Odden Pastorat



Skærtorsdag-smørrebrød 
i Lumsås Sognegård
Skærtorsdag 2.4, kl. 18, efter Skærtorsdag i Kirken.
Tilmelding senest 24.3 til Peter Hansen (wenndorf2716@gmail.com 
/ 23885355).  
Pris: 50 kr., inkl. drikkevarer. 

Næste Oddencafe i 
Forsamlingshuset 
– Bemærk ny dato 
Onsdag, 6.5, kl. 10-12. Om 
maleren Niels Larsen Stevns og 
hans liv. Kendt for hans uforligne-
lige maleri af Den fortabte søn.  Ved 
sognepræsten.

Den fortabte søn, af Niels Larsen Stevns

Komponisten og 
Salmedigteren 
– Birgitte Buurs melodier til 
Lisbeths Smedegaards salmer
Torsdag 16.4 kl. 19 i Odden Kirke. 
Komponist og organist Birgitte Buur præsenterer og spiller både egne 
melodier og kendte sange fra højskolesangbogen. Ikke mindst fortæller 
hun om sine melodier til den kendte digter og sognepræst Lisbeth Sme-
degaard Andersens salmer – bl.a. hendes salmer i TIL ÅRETS TIDER. 

Birgitte Buur fortæller også om samarbejdet med Smedegaard og også 
Sten Kaalø, Iben Krogsdal, Holger Lissner og flere andre. Samt om sine 
korsatser til Lutherrosen og andre udgivelser. 

Der skal kort sagt spilles, fortælles og synges. 

Om Birgitte Buur:

”Det er altid en fornøjelse at 
synge en melodi fra Birgitte 
Buurs hånd. Hun har en helt 
særlig melodisk åre, som for-
løser de smukkeste melodier. 
Hun er en utrolig dygtig og 
alsidig musiker og komponist, 
der både magter det svære og 
komplicerede og det enkle og til-
gængelige. Det enkle og smukke 
er ofte det sværeste, men det 
kan Birgitte også!”
-  Erik Sommer

Om udgivelsen “Til årets tider”: 

”Det er en virkelig smuk og stemningsfuld bog, der forener det 
visuelle med smukke tekster og fine, sangbare melodier. Lisbeth 
Smedegaard Andersen er altså 
en af vores store digtere, og Bir-
gitte rammer den danske tone 
så fint og rørende med masser 
af tredelt takt og en stemnings-
fuld vekslen mellem dur og 
mol. Det er meget flot, sangbart 
og farverigt.” 
- Mathias Hammer

Organist og komponist, Birgitte Buur

Havnegudstjeneste
Odden Havn, 2. pinsedag 25.5, kl. 10.30. Foran lystbå-
dehavnen. Ved tovligt vejr rykker vi ind under halvtag.



Kustoder i Odden 
Kirke
Mød kustodelaugets fortællere i Odden Kirke og få historien om kirken 
og Odden – på udvalgte hverdage hen over sommeren. Tidspunkter 
ved opslag i kirkens stander og på kirkens facebook og hjemmeside. 

ELVA KVARTET 
- koncert i Lumsås Kirke 

Lørdag 27. juni kl. 19.30 får Lumsås Kirke igen besøg af 
Elva Kvartetten, som sidste år begejstrede publikum med deres 
levende og nærværende samspil.
Kvartetten består af fire unge musikere fra Det Kongelige Danske Mu-
sikkonservatorium i København og regnes blandt de mest lovende nye 
strygekvartetter på den danske musikscene. 
Siden de begyndte at spille sammen i 2023, har de allerede markeret 
sig med en smuk, samlet klang og en smittende spilleglæde, som gør 
deres koncerter både intense og umiddelbare at opleve. 

LUMSÅS FESTIVAL: 
Hør historien om Lumsås 
Kirke
Lørdag 25. juli kl. 13, under Lumsås Festival, kan du høre 
den spændende historie om Lumsås Kirke. 
Kirken er tegnet af arkitekt Andreas Clemmensen og opført i 1896, 
inspireret af de romanske teglstenskirker.
Vores erfarne lokalhistoriker Jørn Nielsen fortæller levende om kirkens 
tilblivelse, arkitektur og betydning for lokalsamfundet gennem tiden.
Alle er hjertelig velkomne.

Repertoiret spænder fra de 
store klassiske mestre som 
Mozart og Beethoven til ny-
ere musik – altid formidlet 
med ungdommelig energi 
og stor musikalitet. 
Glæd jer til en stemnings-
fuld sommeraften med fire 
unge talenter, der er i riven-
de udvikling – og som kun 
bliver bedre og bedre.
Alle er hjerteligt velkomne.



 

DROB-IN DÅB i Odsherred Provsti
Vig Kirke torsdag 6. august 2026, kl. 16 – 18, Vig 
kirke, Enghavevej 1, 4560 Vig.
Det er muligt at komme ind fra gaden eller måske fra stranden og 
blive døbt. Der kan være mange forskellige grunde til at blive døbt - 
initiativet drop-in dåb ønsker at skabe en anledning til at få det gjort.
Ved drop-in dåb behøves ingen tilmelding eller forudgående aftale, 
man skal bare møde op medbringende billedlegitimation (børn under 
18 år skal have forældrene med).
Man bestemmer selv, hvem man vil have med, eller om man vil komme 
alene. Der vil være en kort samtale med en præst, der fortæller hvordan 
dåben foregår, ligesom der vil være mulighed for at stille spørgsmål. 
Dåbsattesten får man med sig hjem med det samme.
Alle er velkommen – kom som du er, fra nær og fjern!

Haraldsted Kirke

Gyrstinge Skovkro Birkegårdens Haver

Sogneudflugten Lumsås-Odden-Højby
Torsdag 20. august.
Kl. 8.55 afgang fra Odden Brugs
Kl. 9.05 afgang fra Lumsås kirkes parkeringsplads
Kl. 9.15 afgang fra p-pladsen ved Højby præstegård. 

Vi kører imod Midtsjælland, for at se Haraldsted kirke, hvis ældste 
del er fra 1000-tallet. Vi skal høre historien om Knud Lavard, der i 
1131 blev myrdet af sin fætter Magnus – ikke langt fra kirken – i 
en magtkamp om den danske trone. Knud blev siden helgenkåret. 
Kirken har et rigt interiør med kalkmalerier og et fornemt udskåret 
monstransskab.
Videre imod frokost, med smørrebrød på Gyrstinge skovkro – Drik-
kevarer for egen regning.
Derefter Birkegårdens Haver i Ruds Vedby, sydøst for Tissø og Ka-
lundborg. Her kan vi opleve fem meget forskellige haver, bl.a. den 
engelske have, den japanske have og klosterhaven. Vi går rundt på 
egen hånd.
Her drikker vi vores medbragte kaffe. 
Hjemkomst ca. 17.00 i Højby, 17.10 Lumsås, 17.20 Odden.
Pris: 250 kr. Dette er inkl. frokost samt entré til Birkegårdens Haver.
Tilmelding til sogneudflugt - kan kun ske i perioden 15.-26. juni.
Til Anna-Marianne Jedig: Tlf. 71 92 44 42, 
mail: medlem1@hoejby-sj-kirke.dk.
Betaling i bussen, kontant eller mobilepay.



Gudstjeneste Højby
Kirke

Lumsås
Kirke

Odden
Kirke

Hvordan gør man?

Trundholm Tryk  59 31 50 03

LBJ: Louise Buch Jensen
KMM: Kristian Massey Møller
AS: Anette Sørensen

Fødsel 
Fødsler på sygehus indberet-
tes automatisk. Hjemmefødsler 
anmeldes af jordemoderen til 
bopælssognet. Nærmere vejled-
ning til nybagte forældre kom-
mer automatisk i e-boks, så snart 
fødslen er registreret. 

Navngivning/dåb 
Et barn skal navngives senest 6 
måneder efter fødslen. Navngiv-
ning kan ske i forbindelse med 
en dåb, som aftales med sogne-
præsten. Navngivning forud for 
dåb eller navngivning uden dåb 
kan ske på borger.dk. 

Navneændring 
Ansøgning om navneændring 
sker via borger.dk. 

Vielse 
Aftales med den præst, der skal 
foretage vielsen. Før vielsen skal 
der foreligge en prøvelsesattest, 
som bestilles ved afgivelse af en 
ægteskabserklæring på borger.dk. 

Dødsfald 
Se guiden på  borger.dk: Klik på 
”Sundhed og sygdom” => 
”Dødsfald og begravelse” => 
”Der er sket et dødsfald” => 
”Den første uge.” 

Begravelse/bisættelse 
Aftales med den præst, som skal 
foretage handlingen. 

I Lumsås-Odden Pastorat henvises der til Pastoratets anden kirke, når der ingen gudstjeneste er. 

	2. 	april, skærtorsdag                  	 19.30	 LBJ 1) 	 17.00 	 KMM(s)	 19.00	 KMM (t)

	3. 	april, langfredag                    	 10.30	 LBJ			   10.30	 KMM

	5. 	april, påskedag                     	 10.30	 LBJ	 9.00	 KMM      	 10.30	 KMM

	6.	 april, anden påskedag             	 9.00	 KMM                        		 10.30	 KMM       

	12.	 april, 1. s.e.p                         	 10.30	 AS                                                    12.00	 AS

	19.	 april, 2. s.e.p                          	 12.00	 LBJ 	 10.30	 LBJ          

	26.	 april, 3. s.e.p                          	 10.30	 LBJ                                                 10.30		 KMM (k)

	3.	 maj, 4. s.e.p                          	 10.30	 LBJ (k)	 9.00	 KMM       	 10.30	 KMM (k)      

	10. 	maj, 5. s.e.p                           	 9.00	 KMM            	10.30	 KMM       

14. maj, Kristi Himmelfartsdag    	 10+12	 LBJ (k)                      	 9.00	 KMM

17. maj, 6. s.e.p                           	 10.30	 LBJ                  9.00	 LBJ                     

24. maj, pinsedag                        	 10.30	 LBJ	 10.30	 KMM        	 9.00	 KMM

25. maj, anden pinsedag	                         11.00 	 LBJ (*)			             10.30 	 KMM(**)

31. maj, Trinitatis søndag              	 9.00 	 KMM	 10.30 	 KMM          

7. juni, 1. s.e.t 	 10.30 	 LBJ                                                    9.00	 LBJ                

14. juni, 2. s.e.t                             	 10.30	 LBJ	 10.30	 KMM         

21. juni, 3. s.e.t                             	 10.30	 LBJ                                                 	10.30	 KMM                                  

28. juni, 4. s.e.t                                	 10.30	 LBJ	 10.30	 KMM

5. juli, 5. s.e.t                                  	 9.00	 LBJ                                               	 10.30	 LBJ            

12. juli, 6. s.e.t                              	 10.30	 LBJ	 9.00	 LBJ

19. juli, 7. s.e.t                               	 10.30	 LBJ                                                	  9.00	 LBJ          

26. juli, 8. s.e.t                                   	 9.00	 KMM	 10.30	 KMM

	2. 	august, 9.s.e.t                               	 10.30	 KMM                                           	 9.00	 KMM           

	9. 	august, 10.s.e.t                            	 12.00	 KMM            	10.30	 KMM            

Kirkekaffe i Lumsås – hver anden gang
Kirkekaffe på Odden – hver gang.
(t) 	 traktement
(s) 	smørrebrød ved tilmelding, se kirkebladet
(k) 	konfirmation
1) 	 Let måltid efter gudstjenesten
* 	 Gudstjeneste og frokost på plænen
	 bag menighedshuset
**	 Odden Lystbådehavn


